

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANUL XLVII.

SE PNUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare  
Sortisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N<sup>o</sup>. 248.

Sâmbătă 22 Decembrie

1884.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Ianuarie st. v. 1885 se începe un nou abonament, la care invităm pe onorații amici și prieteni ai foii noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.  
„ șese „ 6 „  
„ un an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci în aur  
„ șese „ 18 „  
„ un an 36 „

Din cauza însemnatei scăderi a cursului biletelor de bancă române, suntem constrinși a condiționa plata abonamentelor în aur, sau în hârtie cu adaosul agiului.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiescă a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, pentru ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

Brașov, 21 Decembrie

Ca în toți anii s'au dus și eră membrii partidei guvernamentale, ce se aflau în Pesta, la ministrul-președinte Tisza ca să-i gratuleze de anul nou. Încă cu-o săptămână înainte scriau foile inspirate, că d. Tisza va face la anul nou o importantă enunțare, care va întrece chiar și pe cea dela Oradea-mare.

Ministrul-președinte a creșut de lipsă se făcă puțină reclamă pentru discursul său de anul nou, mai întâiu pentru-ca prin acesta să satisfacă ambițiunea sa, și este știut că d-lu Tisza se numără între oamenii de stat cei mai ambițioși, apoi fiind-că tocmai acum cerea interesul partidei sale de a se da o deosebită importanță cuvintelor, ce le va rosti.

De când a rostit baronul Sennyey memorabilul discurs, prin care a declarat, că el nu numai că nu și-a abjurat nici unul din principiile conservative, ce le-a profesat mai înainte, ci este decis chiar de a se opune guvernului, decât acțiunea acestuia va fi contrară vederilor sale, un sentiment de nesiguranță și de descurajare a cuprinsu șirurile majorității slugarnice și mulți au început a se clătina în credința lor despre atotputernicia marelui auzgur al partidei. Foile opoziționale prețeau apropiata descompunere a partidei tizaiste.

Era momentul suprem prin urmare, ca ministrul-președinte să insuflă partidei sale nou curaj. Decă i-a succesu acesta său nu prin discursul de anul nou, nu putem ști. Din micul estras, ce ni l'a transmis firul telegrafic, vedem numai, că d-lu Tisza a vorbit cu mare aplomb de liberalismul său, în care nu se mai încrede aș nimeni, nici chiar cei mai adicți dintre mamelucii săi.

Partida liberală, dice d-lu Tisza, trebuie să țină susu stégul liberalismului, sub care din diferite clase s'a format o singură națiune, și să nu concedă, ca națiunea să se desbina în clase. Acastă datorie, adause el, i-o impune chiar rezultatul alegerilor trecute.

Ministrul-președinte nu cere lucru puțin dela oamenii săi. A ridică un stég din tina corupțiunii, a volnicilor și a terorismului cel mai nesuferit, în care l'au nomolit guvernamentali la alegerile trecute și alu face să fâlăie

earăș ca odinoră cu mândria, este după toate conceptele minții sănătoșe chiar o curată imposibilitate.

Ce a înstrăinat ore pe d-lu Tisza și pe oamenii săi de însuși poporul maghiar mult ca alegerile trecute? Cine dintre Maghiarii, cari voru să trecă de oameni independenți, mai cutază a luă în apărare regimul de aș îmbetrănit în păcate?

Nimeni dintre oamenii cu greutate ungră nu-și mai ridică glasul în apărarea d-lui Tisza. S'a vădutu și cu ocaziunea desbaterei bugetare în dieta din Peșta, că d-lu Tisza este avisat de a se apără singur de lovirile opozițiunii. Mamelucii lui nu mai au curajul de a sări în foc pentru el, ci totu ce facu este, că votază încă după cum le comandă.

O profundă nemulțămire cu mersul lucrurilor a cuprinsu toate clasele poporului maghiar, abstrăgându dela celelalte naționalități, cari n'au fostu nici o și mulțămite în cursul acestor 17 ani de stăpânire ungră. Ministrul-președinte s'eme că îi fuge teremul de sub picioare și de aceea își caută proptele printre corifeii opozițiunii. Se credea că a găsit una în baronul Sennyey, der curându au trebuit să se convingă cu toții, că Sennyey numai la aceea nu se gândesce ca să sprijinescă un regim, care și-a perdut totă popularitatea în țera.

A mai negociat d-lu Tisza și cu alți corifei, cum este Desideriu Szilagyi, der fără rezultat. Ear încatu privesce grava cestiune croată d. Tisza nu mai are noroc cu nici una din măsurile sale. Acastă cestiune devine din și în și mai încurcată așa că anevoie se mai pôte resolvă pe cale normală și pacinică.

În această situațiune disperată ministrul-președinte apelază la oamenii, pe cari i-au grupat în jurul lui numai interesul și ambițiunile personale, ca să redice susu stégul liberalismului.

Slugarnicii sateliți ai ministrului-președinte se voru mai încercă pôte încă odată, gândindu-se la interesele lor periclitare, de a scăpa corabia înălțându stégul terfelit și mânjit al partidei. Der cine se va electrisă la privirea acestui spectacul? Cine va mai fi așa de nebun de a merge în urma acestui stég?

Puține prospecte sunt în privința acesta pentru regimul Tizaist. Anul 1884 i-a înstrăinat pe toți. Poporațiunea sufere cumplit și toți articuli din „Nemzet” și „Pester Lloyd” laolaltă nu-i potu alina durerea nici măcaru pe un minut.

Are dreptate „Pesti Naplo:” „guvernul e bolnav, dar mai bolnavă e încă țera.”

În asemeni împrejurări nu folosesc nimic înnoitul apel al ministrului-președinte către partizanii săi.

Se apropiă și ceasul regimului actual!

## CRONICA POLITICĂ.

În ziua de 30 Decembrie a alesu majoritatea din dieta croată deputațiunea regnicolară, care are misiunea de a complană divergențele între Croația și Ungaria. Ânteu se vorbea, că în această deputațiune voru fi ales și membri opoziționali, ca să nu se pôte dice că ea nu reprezintă toate partidele. Pôte că un moment

s'au și gândit la acesta momelucii, der trebuie să le-a venit avisul dela Banul, ca să se lase de planurile idealistice și să nu creeze dificultăți d-lui Tisza băgându în deputațiune și opoziționali. În urma acesta deputațiunea a fostu compusă totu numai din mameluci. — Astăzi Vineri, se începe în dietă desbaterea asupra indemnității și se asigură, că atât Starcevicianii cât și Strossmayerenii voru lua parte la desbatere. Eschiderea Starcevicianilor dela ședințele dietale durză până aș. În clubul partidei guvernamentale s'a discutat cestiunea, decât Sarcevicianii potu fi admiși Vineri la ședință și s'a hotărît, că, deorece trebuie să se socotască și ziua în care a urmatu eschiderea lor, ei nu mai potu fi impecat de a luă parte la ședințe.

Lunia trecută au ținutu în Agram adunare și o fierii batalionului de Landwehr (armata teritorială). În această adunare a venit în discuțiune afacerea auditorului de Landwehr Radosevic, care este trasu la răspundere, pentru că a scrisu proiectul de adresă al Starcevicianilor. Radosevic, care se prezintă în haine civile, țin un discurs de o oră, în care apără cu căldură și cu entuziasm adresa Starcevicianilor și se provocă la imunitate sa ca deputat. După aceea se depărta. Adunarea oficerilor și-a continuat consultarea. Hotărîrea ei va fi comunicată în scrisu peste câteva zile lui Radosevic.

\*

Cu multă amărăciune constată organul lui Bartha Miklos, că foile maghiare din Peșta n'au luat notie despre mișcarea pornită în Clușu pentru înființarea unei reuniuni de „cultură maghiară,” ci s'au mărinit numai de a produce simplu scirea primită dela biroul de corespondență telegrafic. Numai „Egyetértés” salută cu câteva cuvinte inițiativa „bravilor bărbați” din Clușu, declarându că consimte pe deplin la aceea, ca reuniunea să se estindă peste întregu Ardelul, căci aici are de a urmări un scop mai mare ca reuniunile de felul acesta din Ungaria. În Ardelu nu este de lipsă numai de a lăși limba statului și cultura maghiară, der totodată de a-o și apără în contra cutoiperei Românilor și a Sașilor. Decă pentru Sași lucră Germania, er pentru Români propagandiștii din România constituindu-se în reuniunile cele mai strinsu organizate: „este datorie noastră de prima ordine, adauge „Egyetér.” de a lua cu ei lupta de concurență.” Trecându la marea cestiune a mijlocelor materiale dice: „Avem lipsă de milioane și astăzi nici la mii încă n'am ajuns...”

Decă ar fi și milioanele așa de estine ca fanfaronadele ungră, atunci calea valea, ar mai put speră câte ceva și pentru maghiarisere, der în sârăcia cea mare cu care Ungurii stau se ne întrecă, năsuințele „bravilor bărbați” din Clușu trebuie să facă asupra oricărui omu cu minte o impresiune ridiculă.

\*

„Vatan” raportază despre o încăerare între Turci și Muntenegreni în Sangiacul Novi-Bazarului, forte aprópe de granițele Muntenegrului. Acesta s'a întâmplat la 11 Decembrie n. În ziua amintită Tezo Kalič se duse cu rudele și amicii săi, cu totul 13 persoane, din Ravna Redica la Kula Sesko, ca să pescuiescă în Tara Deodată se apropiară de ei căți-va Muntenegreni, dicându, că acel ținut, pe care se află ei acum, e teritoriu muntenegrenu, că prin urmare n'au nici un drept să pescuiescă și deci imediatu să părăsescă locul. Cărta începutu, degeneră în bătăie, rămânându pe loc 10 Turci morți și 2 răniți, er alu 13-lea a dispărutu cu totul. Căssul acesta, dacă se va adeveri, va produce crâncene încăerări între Turci și Muntenegreni.

Iată ce urmări triste are neglijența guvernelor. Atât guvernul turcescu cât și cel muntenegrenu se îndesă cu dragostea, der n'au grijă să reguleze odată cestiunea granițelor.

## DIN CROAȚIA.

O lungă corespondență din Agram a primitu „Pester Lloyd,” alu cărei scopu este să înegrască cât se pôte de multu opozițiunea starceviciană. I se comunică, că Starcevicianii, prin discursurile dietale tipărite în mii de



esemplare și împărțite printre popor, prin broșuri și alte mijloace împrăștie scirea, că partida guvernamentală vinde și trădează Croația Ungariei și eschide pe opozițiune dela orice influință asupra dezvoltării situațiunei politice. Pe de altă parte Ungaria caută sistematic și cu precugetare, să silnicască Croația, să o sugă economicșce și s'o ruineze.

»Opozițiunea, țice corespondentul, necurmatu își dă silința să deștepte credința în popor, că până ce va esista legătura cu Ungaria, nu e posibilă în Croația nici nascerea vre-unei industrii, nici ridicarea economică a țerii. Opozițiunea țice, că Ungaria zădărnicesc întemeierea de întreprinderi industriale cu capitalu strein în Croația și țrefusă astorfelū de întreprinderi chiar acelu sprijinū, care în Ungaria este în usă în astfelu de casuri. La taxarea dărilor Croația se va împovăra mai multu decâtu Ungaria.»

De aci încolo corespondentul ia în risu pe opozițiune, țicendū că Starcevicianii vrēu »să ațite poporul la rēshoiu în contra infidelului Albionu — Pardon! — Ungaria.»

Intr'adevărū, decă'i vorba, că Ungaria are puterea Albionului, atunci ferescă-se Starcevicianii, și în genere poporul croatū, căci vorū fi sdrobiți și pe apă și pe uscatū.

Mare-i închipuirea ungerescă!

## SCIRILE DILEI.

La școlele centrale române din Brașov se încep ferile pentru Crăciunū ați în 21 Decemvre, când se vorū împărți și testimonii trimestriale. Prelegerile se vorū începe în 3 Ianuariu 1885.

Ultima »Intrunire literară« s'a ținutū erī sērā. D-șora Elena Perșenarū a cetitū cu succedū o poemă de Bolintinēnu. Prof. Iōnū Popea a ținutū unū discursū despre »idealulū unei femei.« Cu acēstā intrunire s'a încheiatū ciclulū primū. Alū doilea ciclu se va începe în postulū Paștilorū.

Totdeodată facemū cunoscutū, că damele și domnișorele din locū potū împrumuta cărți din »Biblioteca« în tōte Mercurile dela 3 ore d. p. excepționându-se sērbătorile.

Reuniunea femeilorū pentru ajutorarea vėduvelorū sērace va aranja o petrecere amasantā și cu danțū în presēra anulū nou (31 Decemvre 1884 v.), în sala Redutei din Cetate.

Bilete à 1 fl. de persōnā și 2 fl. 50 de familiā până în 4 persōne, se aflā la librăria Ciurcu și sēra la casā.

Cetimū în »Kolozs. Közöny de Joi: »Intre binefăcētorii școlarilorū sēraci amintimū în primulū rēndū pe amabila soțā a comitelui Andrei Bethlen, din Brașovū, care e stimatā și iubitā de toți, nascutā Livia Mocsonyi. În țiuva de 23 Decemvre a împărțitū cu mână'i propriā în locuința sa la 35 de băeți și fete sērace de școlā, fără deosebire de naționalitate, îmbrăcăminte și pe lângā acēsta le-a mai datū colaci, rōme, și jucării de zacharū. »Eu insumū, țice inspectorul Kooș Ferencz, am adunatū din școlele de aci pe băeții cei mai sāraci.«

Fapta e nobilā!

Dirēcțiunea căilor ferate ungeresci face cunoscutū, că linia feratā Baia-Sabadca se va predā în curēndū comunicațiunii.

Noulū institutū de creditū și de economii din Timișora a primitū numele »Timișiana.« Până acum s'a subscrisū numai în părțile apropiate de Timișora la vr'ō 300 de acțiuni, și între toți subscritorii nu e nici unū unicū neromānū.

Urāmū societății celū mai strălucitū viitorū spre binele poporului romānescū.

Dr. Dominik Kammel de Hardegger din Viena va întreprinde o călătorie științifică în centrul Africei cu scopul d'a mulți cunoscințele geografice, geologice etc. fiindū însoțitū de mai mulți bărbăți de științe. D. de Hardegger și-a ales de mers și de lângā persoana sa doi tineri romāni robuști din Carpații Transilvaniei. Romānii noștri vorū avē darā ocaziune a se dedā și la lupta cu leii, căci cu urșii, cu lupii și cu câinii turbați suntū deja din copilăria lorū dedați acasā.

În Petersburgū se va întruni în 1885 unū congresū internaționalū electricū. Una din cesiunile principale cu care se va ocupa va fi aplicarea motorului electricū la trenuri.

Ministrul de interne italianū a făcutū cunoscutū, că colera s'a stinsū cu totulū în Italia.

Fiare sēlbaticē, precum urși și lupi, facū mari stricāciuni, țice »Luptătorulū,« prin comunele Șoveja, Vizantia și Răcōsa, din județul Putna. Mulți spunū că atâtea fiare nu s'au vėdūtū pēn' acum nici-odată prin acele locuri. În Panciu, în cursū de țice țile s'au adusū impușcate peste 26 capre sēlbaticē și s'au vėndutū cu 12—15 fr. bucata; purcelu sēlbaticū ca de 3 luni cu 10 fr.

Foile poloneze din Varșovia anunță, că Țarul a primitū planulū ministrului de rēshoiu d'a se construi fortărețe mari.

După cele din urmă sciri din Madridū, cutremurulū de pământū din țilele din urmă a prăpăditū peste o miā de omēni.

## CORRESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Din comitatul Sătmăru Decemvre a. c.

(De-ale contribuției din țera Oașului).

Când s'a făcutū prima clasificare catastrală a pământului în comuna Rașca, totū intravilanulū și extravilanulū s'a clasificatū în clasa I. și II. În urma acēsta s'a urcatū darea restantă a comunei la 11 mii și vre-ō 700 fl. Spre a scăpa din acēstā stare deplorabilă, comuna a înaintatū recursū în regulă, prin care a cerutū să se stērgā cu totulū acea parte a contribuției, care nici de cum nu se pōte încassa, ér partea care cu mare greutate s'ar putea încassa, să se repartizeze pe timpū de 20 de ani spre lichidare. Totodată a cerutū să se interdicā continuarea vinderii moșilorū din partea erarului, arătandū că, când cu licitarea a 20 de ogrăți, una din'rēnșele nu s'a vėndutū nici cu atāta, cătū ar fi fostū de lipsă pentru plătirea șpeselor procesuale și arătandū mai departe, că cauza rēului nu a fostū atātū situațiunea topografică fiindū comuna așețatā pe deluri muntōse, petrōse și espusă spălării mai multor vāni, ci mai cu sēmă prima clasificare însăși a pământului, în care la clasificarea a doua catastrală a fostū pusū în clasa IV—V.

S'a alesū o comisiune de 2 membri în persōna lui Gregoriu Balintū, preotū gr. cat. alū dieceșei Gherlei, și Aron Grosz mare posesorū, care comisiune a fostū

însărcinatā a duce recursulū poporenilorū la ministrulū de finanțe contele Iuliu Szapary. Acēstā comisiune fū primitā în audiență la 13 Dec. a. c. de cătrē d-nu ministru de finanțe. D-nu ministru a promisū verbalū, decā sunt bine informatū, că starea aceastā excepționalā a comunei Rașca o va cercetā și va lua în considerare rugarea ei.

Cu acēstā ocaziune aducemū mulțamitā onoratului domnū Gregoriu Balintū, energiosulū preotū alū dieceșei Gherlei, care cu ocaziunea venirei sale din Marmația în țera Oașului, însușindū multe calități frumoșe dela bărbatuld eruditū și bine meritū de biserica și de patriā Rvdss. al-nu Alexandru Erdășū, de luminā poporulū și populū alū Oașului, nu încetēzā de a luminā poporulū și a-lū aduce la cunoscința de sine, a-i arāta cărările pe cari de le va urmā se va bucura de o stare materialā bunā, prin care își va dobāndi și mântuința sufletului sēu. Dela acēstū preotū a emanatū și acēstā idee, care a adus'ō la sfârșitū cu multū zelū, nebăgāndū în sēmā nici o ostēnelā. Dare-ar bunulū D-șeu, ca poporulū romānescū, să aibā cătū se pōte mulți astfelū de povățitorū țarnicū.

Unū Satmăreanū.

## De sub pōlele Retezatului, Decemvre 1884.

Prin denumirea Rev. domnū Beniaminū Densușanū ca canonicū prebdatū la biserica catedralā gr. cat. romānā din Lugoșū, devenindū vicariatulū Hațegului vacantū, cu viuā plăcere vē împărtășescū, cumcā Ilustr. Sa Actualulū Episcopū alū Lugoșului Dr. Victorū Mihaly de vicařul foraneu pre Prea onoratulū domnū protopopū actualū alū districtului Ulpiei Traiane și parochū alū Grădiscei Ioane Ianza, a cărui instalare solemnā se va face în 11 Ianuariu st. n. 1885 în biserica gr. cat. romānā din Hațegū. Felicitāmū din totū sufletulū pre Prea on. domnū protopopū pentru avansarea preamertatā și-i urāmū din totū inima, ca în cerculū largitū alū activității sale pastorale să întreprindă acele șopotii căldurōșce, ce i-a păstratū și-i va păstrina clerulū și poporulū districtualū alū Ulpiei Traiane. Prea sântitulū arhieru a făcutū o alegere nimeritā și corēspundētoare acelei înalte pozițiunii bisericescē, căci trecutulū activității Prea onor. domnū protopop. Ioane Ianza ne dā cele mai pipāite și temeinice garanții.

După desmembrarea celorlū douē protopopiate a Jilului și a Ulpiei-Traiane de cătrā Vicariatulū prē estinsū alū Hațegului la anulū Domnului 1863, după repausarea fericitului de piā memoriā Simeonū Ulpianū, fiindū promovatū din parochia Plosca-Baia ca administratorū protopopescū alū nou înființatului districtū alū Ulpiei-Traiane, junele protopopū aflā unū câmpū vastū de activitate pastoralā. În restimpū de 21 ani cu zelū adevăratū apostolicū, cu abnegațiune canonică și cautelā pastoralā se supuse grelei misiunii, de a regula din rădăcinī starea decădūtā și desolatā a tractului atātū pe terenulū bisericescū cătū și școlasticū, a suscitā și nutri în clerulū o emulare nobilā în predicare, a șcēșințioșā a învėțătorilorū evangelicē și în totū modulū a ridica starea tractului la vėdā'i cuvenitā; cumcā acēstā operā nobilā și sublimā i-a succedū, testēdā recunoscința sincerā și laudale publicē, cu care fu distinsū deosebitū de cătrā înaltulū sēu arhieru cu ocaziunea vizitārei canonice la anulū 1882, mărturisescū bisericile și școlele reparate și în mare parte de nou edificate prin inițiativa și sub conducerea sa sāruitoare, dovădēșce regularea resp. mabirirea școlarielorū învėțătorescī la sume potrivite, la 200—300 fl.

Până ce se ajungā la aceste rezultate, a trebuitū multū muncă, zelū și abnegațiune din partea autorității bisericescē, căci în abnegațiune Ulpiei-Traiane și peste totū în Hațegū se înrădăcinase adēnci indiferenșismulū.

Mai până la începutulū deceniului trecutū salariile învėțătorilorū în comune de frunte abia atingeau maximulū de 120 fl. v. a., éră în cele medii și micē se urcău dela 40—60 fl. v. a., conformū cārora se micșau învėțătorū, cari ori ce produceau, numai progresū nu. Aces-

## FOILETONU.

### Teoria lui Rösler.

Studii asupra stăruinții Romānilorū în Dacia Traianā, de A. D. Xenopolū, profesorū de istoria Romānilorū la univērsitatea din Iași, 1884.

(Urmare.)

Este de netăgăduitū, că Romānii erau creștinī încā de pe timpulū stăpānirii romane. Acēsta o dovedesce numeroșele denumiri de obirșā latinā a unor noțiuni creștine precum: creștinū = chrestianus și nu de la grecesculū χριστιανός, păgānū = paganus, bisericā = basilica, Dumneșeu = Dominus Deus, sântū = sanctus, āngerū = angelus, templū = templum, altarū = altar, cruce = crux și multe altele.

Ritulū slavu s'a introdusū la Romāni în timpulū celui dintēiu imperii bulgarū (680—1018) și Romānii nu l'au pututū primi decâtū la nordulū Dunării. Creștinismulū la Bulgari l'au introdusū discipulii lui Metodiū și Cirilū. Ei au întemeiatū la Bulgari și în genere la Slavoni o bisericā naționalā, introducendū limba bulgarā în slujbā dumneșeșcā și traducendū cărțile sfiute în limba bulgarā, care nu e decâtū vechea Slovenā.

Când s'a restatornicitū regatulū valaho-bulgarū prin frații Petru și Asanū, Bulgarii și-au alesū patriarchū nou în Trnowo, căci celū din Ochrida se greșisese după vr'ō 20—30 de ani de ființare bulgarā.

Bisericele din Valahia și Moldova erau supuse însă totū patriarchului din Ochrida. Stefanū celū Mare, domnulū Moldovei, întitulēzā într'o scrisōre pe arhieriscopulū Ochridei: »prea fericitulū arhieriscopū alū Primei Justiniane și alū tuturorū Bulgarilorū, Sērbilorū și țerilorū Daciei.« Soli moldoveni se ducū sub Alexandru Vodā la Ochrida »pentru învėțătura legei.«

D. A. D. Xenopolū mai aduce o mulțime de fapte privitoare la bisericā și trage de aci conclusiunile următoare:

Decā admitemū că Romānii se fi îmbrățișatū creștinismulū bulgărescū dincolo de Dunāre, în peninsula balcanică, atunci nu se potū esplica mai multe fapte netăgăduite. Mai antēiu eșirea Valachilorū transdanubienī presupusā ca începutā pela 1185 trebui să se prelungeșcā îndestulū de multū timpū, precum admite și Rösler, și Romānii de cea parte a Dunārei erau supuși autorității religioșe a patriarchului din Trnowo. Cum se face atunci, că îndată ce ei trecū Dunārea sē'i vedemū întorcendū-se la vechiulū patriarchū din Ochrida, care perise, pentru a țice astfelū, pentru nașunea bulgărescā în cufundarea antēiului sēu statū? Apoi la Romānii din

Macedonia, Tesalia și Pindū și îndebște la toți Romānii sudbalcanici, slujba religioșā se face în limba greacă și nu în cea slavonā, precum se făcū multū timpū la Romānii dela nordulū Dunării. Nu putemū admite prin urmare nici aceea, că Romānii au venitū din părțile Haemului, căci ar fi venitū atunci cu limba grecescā în bisericā. Apoi și scrierea se deosebesce: În Macedonia se șcria cu caractere grecescī, în Dacia cu litere cirile. Ritulū bulgarū s'a introdusū în Dacia în vremile antēiului statū bulgarū, care stăpānea până'n Panonia. Nu e nevoie a face pe Romāni să primescā acēstū ritū la sudulū Dunării și legăturile bisericilorū moldovenesci și muntenescī cu scaunulū arhieriscopālū din Ochrida aratā, că Romānii n'au pututū primi creștinismulū bulgarū decâtū la nordulū Dunării, în țerile pe care ei le ocupā și astăzi. Căci dacā Romānii ar fi venitū din Moesia după vėculū alū XII, ar trebui să asculte de patriarchulū din Trnowo. Că au jucatū Romānii rolū dincolo de Dunāre în vremele statului valaho-bulgarū, nu este nevoie a închipui, că ei se fi fostū forte numeroși în »Moesia« și apoi a'i face mai tārđiu să disparā, când tocmā ar fi trebuitū să rămānā acolo. Nu se pōte tăgădui însă, că cei dintēi capi ai rēșcolei erau valahi. Dacā s'arū fi întorsū din sudulū Balcanilorū, ar fi trebuitū să slujescā în bisericā grecescē ca și cei din Macedonia. A se admite că Romānii se fi revenitū în Da-







**Cursul la bursa de Viena**

din 1 Ianuarie st. n. 1885

Rentă de aur ungară 6%	124. —	Bonuri croato-slavone	100. —
Rentă de aur 4%	95.75	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.25
Rentă de hârtă 5%	90.55	Imprumutul cu premiu ungar.	115. —
Imprumutul căilor ferate ungare	145.25	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	116.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	97. —	Renta de hârtă austriacă	81.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	82.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	105.25	Renta de aur austr.	103.90
Bonuri rurale ungare	100.60	Losurile din 1860	135. —
Bonuri cu cl. de sortare 100. —	—	Acțiunile băncii austro-ungare	853. —
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	100.75	Act. băncii de credit ungar.	300. —
Bonuri cu cl. de sortare 100. —	—	Act. băncii de credit austr.	291.50
		Argintul — Galbin	—
		Impărătesci	5.79
		Napoleon-d'ori	9.74 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60.20
		Londra 100 livres sterline	123.15

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 17 Decembrie st. v. 1884.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—	—
Renta rom. amort. (5%)	—	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	—	—
Credit fonc. rural (7%)	—	—
" " (5%)	85,84 3/8	—
" " urban (7%)	—	—
" " (6%)	—	—
" " (5%)	—	—
Banca națională a României	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	220	—
" " Națională	220	—
Aur	15,14 3/8	—
Bancnote austriace contra aur	—	—

**Cursul pieței Brașov**

din 2 Ianuarie st. n. 1885

Bancnote românești	Cump.	8.54	Vënd.	8.58
Argint românesc		8.45		8.50
Napoleon-d'ori		9.74		9.75
Lire turcesci		10.98		11. —
Imperiali		9.98		10. —
Galbeni		5.70		5.72
Scrisurile f. » Albina		100		101.50
Ruble Rusesci		125		126
Discontul		7—10 % pe an.		

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)



Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

**De observat.**

**Epilepsia.**

Cei ce suferă de spasmi, de cărcei și de nervi găsescă ajutorul sigur și prin metoda mea. Onorariile se dau după ce se vor observa succese. S'au vindecat sute de oameni.

*Prof. Dr. Albert,*

distins, pentru deosebitele succese, de către societatea științifică franceză cu marea medaliă de aur el. I.

6. Place du Frêne, PARIS.

**Zambach și Gavora**  
Fabrică de vestminte și recuise bisericesci de ritul latin și grec

în Budapesta, strada Vațului, Văci utca Nr. 17.

Falonu și Odăjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachi, un prapuri. Tote felurile de steguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) Covoruri pe



altariu, potiruri, Pietohlebica, cădelnițe, Pacifical, candelă de altar, policandre pentru biserică, Ripide, Chivot, cărți de Evangeliă etc.

Comande se efectuează prompt. — Obiectele, care nu vor conveni, se vor schimba cu altele.

**Mersul trenurilor**

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a căii ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta					Budapesta-Arad-Teiuș				
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus			
[București	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	<b>Teiuș</b>	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35			
<b>Predeal</b>	1.09	—	—	9.50	<b>Budapesta</b>	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	<b>Budapesta</b>	8.00	6.55			
Timiș	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28			
Brașov	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibot	4.35	11.43	—	Arad	3.35	5.30			
Feldiara	2.16	6.30	5.45	—	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovaț	4.00	6.20			
Apatia	2.44	7.09	6.28	—	Vărad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Gyorok	4.16	6.39			
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	—	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Gyorok	4.47	7.19			
Homorod	3.18	8.09	7.42	—	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Ilia	6.34	2.21	—	Radna-Lipova	5.02	7.31			
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	—	Rév	5.02	10.28	3.56	—	Gurasada	7.01	2.54	—	Conop	5.25	8.99			
Sighișora	4.51	10.18	10.52	—	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	Zam	7.15	3.09	—	Bérviza	5.57	8.49			
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	—	Bucia	6.09	12.15	—	—	Soborșin	7.49	3.48	—	Soborșin	6.18	9.18			
Mediaș	5.39	11.36	12.43	—	Cucia	6.28	12.48	—	—	Bérviza	8.32	4.37	—	Soborșin	7.11	10.27			
Copșa mică	6.00	12.11	1.23	—	Cucia	6.52	1.48	5.28	—	Conop	9.19	5.30	—	Soborșin	7.48	11.18			
Micăsasa	6.29	12.35	2.07	—	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	Radna-Lipova	9.40	5.58	—	Gurasada	8.22	11.57			
Blașiu	7.02	1.29	3.06	—	Stana	7.51	3.54	—	—	Pauliș	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27			
Crăciunel	7.02	1.45	3.22	—	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	Gyorok	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57			
Teiuș	7.38	2.26	4.15	—	Ghirib	8.24	4.52	—	—	Glogovaț	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45			
Aiud	7.55	2.48	4.44	—	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Simeria (Piski)	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58			
Vințulu de sus	—	3.12	5.10	—	Clușiu	8.57	5.40	7.08	—	Orăștia	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46			
Uiora	—	3.19	5.19	—	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Șibot	12.00	8.45	6.10	Șibot	11.14	4.20			
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	Ghirib	9.50	6.29	—	—	Vințulu de jos	4.00	2.10	7.27	Vințulu de jos	11.46	5.06			
Ghirib	8.48	4.10	6.38	—	Cucerdea	11.15	8.14	8.29	—	Alba-Iulia	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15			
Apahida	—	5.39	8.51	—	Uiora	12.04	9.49	8.53	—	<b>Budapesta</b>	6.20	—	—	<b>Teiuș</b>	12.53	7.00			
Clușiu	10.08	5.59	9.18	—	Vințulu de sus	12.12	9.58	—	—	Viena	—	—	—	—	—	—			
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	—	Aiud	12.19	10.07	—	—	<b>Arad-Timișora</b>					<b>Simeria (Piski) Petroșeni</b>				
Ghirib	—	6.54	8.34	—	Teiuș	12.45	10.42	9.17	—										
Aghiriș	—	7.10	8.59	—	Crăciunel	1.15	11.32	9.40	—										
Stana	—	7.25	9.35	—	Blașu	1.44	12.03	—	—										
Huedin	—	7.49	10.16	—	Micăsasa	2.00	12.24	10.12	—										
Cucia	11.33	8.11	11.04	—	Copșa mică	2.34	12.43	—	—										
Bucia	12.06	8.52	12.17	—	Mediaș	2.52	1.22	10.45	—										
Bratca	—	9.11	12.47	—	Mediaș	3.27	2.24	11.07	—										
Rév	—	9.29	1.21	—	Elisabetopole	3.27	2.24	11.07	—										
Mező-Telegd	12.25	9.52	2.05	—	Sighișora	4.01	3.06	11.29	—										
Fugyi-Vásárhely	1.11	10.27	3.08	—	Hașfaleu	4.50	4.17	12.15	—										
Vărad-Velinte	—	10.56	3.55	—	Homorod	5.08	4.51	12.30	—										
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	—	Agostonfalva	6.47	7.07	1.32	—										
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	—	Apatia	7.36	8.10	2.04	—										
Szolnok	3.14	1.47	11.05	—	Feldiara	8.09	8.46	2.24	—										
<b>Buda-pesta</b>	5.10	4.40	2.37	—	Brasov	8.41	9.20	2.44	—										
Viena	7.30	7.44	6.40	—	Timiș	9.20	10.15	3.15	—										
	2.00	6.20	2.00	—	<b>Predeal</b>	—	6.00	3.25	—										
				—	București	—	6.57	4.03	—										
				—		—	7.32	4.28	—										
				—				10.25	—										

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose